

# 教會的真相

經文：馬太福音 18:15-20

張清如宣教師上週講道詞

2017年09月10日

原稿由講者提供

## 引言

我今天所設的講題是「教會的真相」，可能有弟兄姊妹會想：這題目看來十分刺激，難道張姑娘要來個大揭秘？就如某些電視節目一樣，要揭露教會不為人知的事，甚至加鹽加醋一番？不！當然不是，教會一切運作，我相信有足夠的透明度，只要大家願意關心，你一定能夠得到想得的資料。我今天要講的教會「真相」，其實是指教會真正的相貌。教會是甚麼？教會的角色、教會的功能、教會的形象，在不同人看來，可能會得出不同的結論。如果我們只以自己的角度和意思去看教會，而不是從聖經、從耶穌的角度去看教會，那麼我們對教會的印象，就可能只是一個美麗的誤會。

不知道大家認為教會是一個怎樣的地方呢？未信主的人可能覺得教會是個沉悶、而且令人覺得沉重的地方，因為每個人、每禮拜都好像在做同樣的事，就是坐在長椅上，聽聖經、聽牧師的教訓，總是規規矩矩，還會奉獻金錢，令不明所以的人覺得十分奇怪和莫名其妙。慕道或者初信主的人就不一樣，他們往往覺得教會是天堂，乾淨的環境和寧靜的氣氛，令人感到安心。牧師的教導和提醒又讓他們重新得力，能面對生活中各種各樣的難處，教會中的弟兄姊妹個個十分友善，親切有禮，就如天使一樣。但信主有些年日的弟兄姊妹，對教會的看法又很不一樣，覺得教會這樣做不好、那樣做不好，明明這裡應該是天堂，為何會有做不好的事？人人都應該是天使，個個相處融洽，為何有人意見不一樣？甚至為何有人會對主無信心？教會都有人做錯事？覺得完全難以接受。

教會的真相 - 教會的真正「相貌」究竟是甚麼？它究竟是個怎樣的地方？耶穌對教會的期望和心意又是甚麼呢？在座中相信大部份人都有找工作和見工的經驗，不論你做的是哪一個行業，當你決定要加入一間公司、加入一個機構，或者加入一個團隊的時候，一定會問：「這個工作崗位有甚麼責任？公司的理想是甚麼？在這裡我需要做甚麼事？有多少薪酬、有甚麼福利？我有哪些權限，可以決定甚麼範圍內的事情？上司又是誰？有問題時他會怎樣幫助我？」這些都是很自然，我們一定會問的事。那麼教會呢？你是教會的一份子，教會的「崗位與理念」、「權力與限制」、「責任與福利」，你又是是否清楚呢？

耶穌在這段經文中，說明了三件關乎教會的事：教會是個為人守望的地方(16-17)、教會是分別為聖的地方(18)、教會是有主同在的地方(19-20)。

## 一、教會是為人守望的地方 (16-17)

經文一開始提到「若是你的弟兄得罪你」。耶穌在這裡所指的，不是人與人之間，因著意見不同，看事物角度不同，或是習慣不同而引起的衝突，這裡所指的，是真正犯罪、不合聖經教導、得罪上帝的事。這是十分嚴重的事！有時我們都會被世界影響，有一些不合聖經的想法、用俗世標準去處理教會問題、甚至為了追求和愛慕屬世的事，違背聖經的教導等等，這時候我們需要有人提醒我們。

剛才主席為我們讀出今天三代經課的舊約題，就是以西結書 33：7-11，當中講述上帝吩咐先知以西結，要作以色列家守望的人，先知要警戒惡人轉離所行的道，免得他們被上主責罰，死在罪孽之中。其實當時耶路撒冷已經被毀，以色列人被擄到巴比倫，以西結先知就是在巴比倫的街頭，警告這些被擄的以色列人，要把他們從跟隨巴比倫人，得罪上帝的生活方式中拉出來，警告他們不要再拜偶像，得罪上帝。

要在信仰群體中作守望的人其實並不容易，因為「守望」和「說三道四」、「指指點點」是不同的！「說三道四」和「指指點點」我們或許很擅長，但並非出於愛心，標準亦只是自己所定。真正的「守望」是出於愛心，出於愛上帝的心、出於愛群體的心，亦出於愛弟兄的心。所以耶和華對先知說（7節）：「你要聽我口中的話」。試問如果連你自己也不明白上帝的心意，沒有在日常生活中常常思想主的話，又如何能在群體中作守望的人呢？如何能夠「警戒惡人轉離所行的道」呢？如果沒有聖經的說話，我們又怎能分辨我們對弟兄姊妹的提醒，是出於愛心，還是出於私意呢？

但即或你的弟兄所犯的罪是何等嚴重，耶穌沒有教導我們第一時間就喊破喉嚨、呼天搶地的揭出他的錯來。耶穌教導我們要為教會、為弟兄作守望的人，當他們遇然被罪所勝的時候，我們要「趁著只有他和你在一起的時候，指出他的錯來。」因為我們不是要幸災樂禍，不是要利用別人的不是而顯出自己的清高，耶穌要我們做的，是「他若聽你，你就贏得了你的弟兄」。耶穌關心的，是贏得這位弟兄，讓他能夠重新回到主的教導當中，回到教會當中。

見到有羊愈走愈遠，我們一方面不能毫無警覺，漠不關心，更不能任由牠自走自路，甚至影響其他的羊，但另一方面亦不能故意把牠罵走！因為牠不屬於我們，牠與我們一樣，屬於同一位主，主愛惜每一隻羊。所以如何能令對方醒悟過來，不是我們憑自己的力量能夠做到的事。遇見這樣的事時，我們首先要好好祈禱，求聖靈賜下合宜的說話。

但假若犯罪的弟兄不聽勸，就要另外帶一個或兩個人同去，因為『任何指控都要憑兩個或三個證人的口述才能成立』，這是以色列人傳統的規矩，亦是比較中肯的做法。因為一個人的角度有限，但假如兩、三個人的意見就大致上可以避免誤會。假如對方還是不聽？就要告訴教會，亦即是整個群體，讓整個群體向他作出規勸。假如還是不聽呢？「就把他看作外邦人和稅吏」。

「把他看作外邦人和稅吏」是甚麼意思呢？即是把他從教會中分別出來，為要讓全個群體都知道，他的作法不被允許和認同，免得其他人感到困惑和無所適從。為著群體的緣故，必須要讓大家都知道犯罪的人之「行為」是錯的。

## 二、教會是分別為聖的地方 (18)

另一方面，除了守望家裡的人不致出錯、愈走愈遠，守望者還有一個重要的工作，就是和現代的「天文台」相似，向人發出警報，提示危險的來臨，讓城市在遭受到侵襲和破壞以先能有所防範，可以減低人命和財物的損失。從前的以色列人都住在城中，而城的外圍就會有城牆保護，更加會有守望樓讓守望者站崗。當有敵人來攻城的時候，守望者在高處遠遠地望見，就要吹響號角，通知城內的人一同戒備。

要從事這份工作，首要條件當然就是要儆醒。要隨時認出敵人所在，亦不可被敵人收買，否則這個城就十分危險。

同樣，耶穌在第 18 節賦予教會重要的權柄：「我實在告訴你們，凡你們在地上所捆綁的，在天上也要捆綁；凡你們在地上所釋放的，在天上也要釋放。」這是一個分辨的權柄！

我們的敵人撒旦，不斷用各式各樣的詭計控制和搶奪人的靈魂。讓人因為安逸而忘記上帝、因苦難而厭棄上帝、又因似是而非的道理而誤解天國的道理，得罪上帝。作為基督徒，我們有否為我們的城市守望？當撒旦用各樣詭計去誘惑人遠離上帝的時候，我們是否有足夠的敏銳去認出牠來？揭出牠的詭計，並捆綁牠！讓那些被罪捆綁的人，能因認識上帝的福音而得釋放！這是教會重要的責任。

因為教會是分別為聖的地方，是分別出來、屬於上帝的群體，我們不能被世界同化，讓魔鬼轄制人的技倆，同樣轄制我們。我們要認出牠、與牠有分別、並向世人指出牠的罪來，將牠捆綁！

## 三、教會是有主同在的地方 (19-20)

最後，19 節是一個滿有能力的應許，耶穌應許門徒說：「我又實在告訴你們，若是你們中間有兩個人在地上同心合意地求甚麼事，我在天上的父必為他們成全。」耶穌說「我在天上的父必為他們成全」！最初讀聖經的時候我們或許會誤會，以為「發達喇！」，因為只要有兩個人同心合意地求，甚麼事情都得著成就！世上還有難題嗎？世界還有苦難嗎？所有問題都無，信耶穌，逢凶化吉。

不！這裡有兩點我們要注意，第一，根據上文下理，這個應許是指著弟兄犯罪，我們要再次贏得弟兄，以及捆綁罪惡而講。第二，有個前設，就是 20 節「因為，哪裡有兩三個人奉我的名聚會，哪裡就有我在他們中間。」這兩三個人是奉主的名聚會，並有主在他們中間。假如主在我們中間，我們就

會問：「我所求的事，是否真是耶穌的心意？是耶穌作主，還是我作主？」

記得在神學院的時候，早會或崇拜中有時主禮人會向會眾問安：「主與你們同在。」那時會眾就會答：「也與你同在。」但兩者講的時候，都會向對方鞠躬。起初我以為這是因為禮貌，向人問安的時候鞠躬，看來亦很合理。直到上崇拜禮儀課的時候，老師向我們解釋，原來當我們說這句話的時候，鞠躬的對象不是你問安那個人，而是在他心中，與他同在的主！既然你嘴裡說：「主與你同在。」就是承認有耶穌在他當中，我們是向與他同在的主鞠躬！所以不論你喜歡他與否，不論你與他有多大差異，都不可忘記尊重那位在我們當中的主！

所以當我們作守望的人，勸我們的弟兄回轉的時候，切記心中不可忘卻愛心。說到這裡我必須要加上一個提醒。這是我讀神學的時候，新約教授刻意提醒我們的。若有弟兄姊妹犯罪，我們所否定的是罪的行為本身，但卻不是要否定那位弟兄姊妹，我們不可把他罵個至死方休。可能你會問：剛才聖經不是說要看待他們如同「外邦人」和「稅吏」嗎？不錯，猶太人是很清楚自己與「外邦人」和「稅吏」的分別，猶太人覺得他們是污穢、不得上帝喜悅的。但我們不可忘記，耶穌是如何看待「外邦人」和「稅吏」！耶穌總是愛惜他們，並期待他們回轉，當他們表現出對主的信心和為自己的行為懊悔時，耶穌是隨時願意接納他們的！

因為我們的上帝是不喜悅人因罪而死亡的上帝。耶和華對以西結先知說（第 11 節）：「你要對他們說，主耶和華說：我指著我的永生起誓，我斷不喜悅惡人死亡，惟喜悅惡人轉離他所行的道而存活。以色列家啊，你們回轉，回轉離開惡道吧！何必死亡呢？」聖潔的上帝雖然嫌惡罪惡，但祂卻愛那些祂所創造的人，祂愛人類到一個地步甚至願意犧牲自己的獨生子。因此當我們因著上帝的義去勸戒弟兄的時候，千萬不要忘記「愛心」，因為我們作守望、勸戒人的目的，是要他們轉離所行的道而「活」。如果你責備弟兄姊妹，一心只是因為你心裡「唔順氣」；又或者因著他的犯錯，而顯出你是何等聖潔、出於污泥而不染，那麼，你要小心，因為「人一切所行的，在自己眼中看為清潔；惟有耶和華衡量人心。」（箴言 16：2）連上帝都尚且用盡方法勸戒人，竭力將人挽回，你心中卻恨你的弟兄，想要他因自己的罪而滅亡嗎？

一方面在挽回弟兄的事上，我們要體貼主的心意，記得主在我們當中；而在捆綁世界的罪惡方面，我們亦要有信心！因為不是我們可以，而是天上的父可以！有時面對世界的惡，我們會感到膽怯和沮喪。但耶穌應許：若是你們中間有兩個人在地上同心合意地求甚麼事，我在天上的父必為他們成全。

盼望我們透過今天的經文，都對教會的真相 - 教會真正的相貌，更加認識。能體現作為屬神的群體，我們應有的角色。知道教會是為人守望、向人作出提醒的地方；教會是分別為聖，與世界有別，認出並捆綁罪惡的地方；教會更是有主同在，滿有主的愛心和能力的地方。